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végen észrevették, hogy a külön- vezetés nin-
csen előnyére a közös ügynek, Magyorország 
kezdeményezésére a Habsburg-politika a fő-
parancsnokságot átruházta a német vezérkar-
ra, Eddig ez volt Ausztria legokosabb csele-
kedete. Ennek előnye a belső vonalon rög-
tön észrevehetővé vált és pedig nagyobb elő-
nyére Ausztriának, mint Németországnak. 

Eddigelé az ententc szétválasztottsága 
miatt hátrányban maradt. Az angolok és fran-
ciák 'Nyugaton operáltak, az oroszok keleten, 
itt Is, ott is saját erejükre utalva, kölcsönös 
támogatás nélkül. Óriási tömegei dacára (te-
hát -még scim csekély számú?) Oroszország-
nak különböző okokból nem sikerült legna-
gyobb ellenségét legyőznie, másrészt Nyuga-
ton az angolok és franciák nem merték Euró-
pa kis nyugati részét kockára tenni. 

A németség szerencséjére szövetségesül 
kapta a törököt. Érdekes lesz megtudni, váj-
jon az ententc miért határozta el a Kaukázus-
ban és ai Szuezi-csa tornán ál való offenzívával 
felhagyni, -hogy az ottomán birodalom ellen 
folytassák az offenzívát. iN-em kevésbbé lesz 
érdekes azon események tanulmányozása, a 
melyek ezen offenzíva nagyságáról fognak 
tanúskodni. Mert most is, mint mindig, köze-
lebbi és távolabbi céljai lehetnek. A bekövet-
kezendő eseményeikről megjelenő jelentéseik 
bizonyára felvilágosítást fognak ezekről adni. 

Az orosz munkásság 
a cári reakció ellen. 

Axelrad és Semkovszky az orosz szociál-
demokrata munkáspárt szervező bizottságá-
nak nevében a Hágában működő nemzetközi 
szocialista irodához többek között1 a követke-
ző jellemző sorokat írják: 

• Ugy a szociáldemokrácia duma-frakció 
nyilatkozata, amellyel a hadi költségek meg-
tagadását megindokolta, imfnt- a 'Leni: ni-féle 
csoport korábbi nyilatkozata és a szervező 
bizottság jelentése azt mutatják, hogv pártunk 
valamennyi felelős központi intézménye egy-
behangzóan a pártszervezetekkel és az. osz-
tálytudatos munkásság -körében uralkodó vé-
leménnyel és hangulattal, ellenséges állás-pon-
tot 'foglal -el az ugynevez-ett pártiközi béke irá-
nyába való kanyarodással szemben; hívek 
maradtak az internaeionálizm-us régi taktiká-
jához és a nemzetközi proletárságnak a világ-
háborúban való önálló föladataihoz. 

Némi tekintetben :k-i kell- egészítenünk 
a szervező bizottság jelentését. A .mi emigrá-
ciónkban- ugyanis nézet-eltérések támadtak. Az 
-első lap, amely a 'háború megkezdése után 
orosz nyelven -külföldön megjelent, a párisi 
Golos volt, amelyet a francia hatóság az oro-sz 
követség nyomására hamarosan megszünte-
tett. (A m-ostani párisi szooiáli-sta napilap, a 
Nase Slovo „A -mi szavunk"). -A különböző 
pártárnyalatokból való munkatársak lapja 
kezdettől fogva a -háború imperialista jellegé-
nek felderítésére fordította figyelmét és -külö-
nösen a cári politika leleplezésére, valamint 
küzdött a sovinizmus és nacionalizmus -ellen, 
amelyek a szocialista 'körökben is tért hódi-
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nélkül. 

Az általam készített 
rágásra kitűnően használható a valódi fogak-
tól fel nem ismerhető, az eredeti fogakat tel-
jesenpótolják. Készitek továbbá arany koroná-
kat és levehető arany hidakat jutányos árak 
mellett. Vidékiek 12 óra alatt lesznek kielégítve 
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tottak és agitált a békéért való harc mellett, 
amelyet a proletárság legközelebbi küzdelme-
ne-k jelszavául tűzött ki. 

Meg kell állapitanunk, hogy a külföldön 
élő orosz szociáldemokraták nagy többsége 
erre az álláspontra helyezkedett. A Lenin-féle 
iránynak Genfben megjelenő lapja, a Social-
demokrat, teljes határozottsággal a nemzet-
közi álláspontra helyezkedett, amely szerint 
a szociáldemokrácia feladata elsősorban min-
den országban a sovinizmus ellen küzdeni. 
Ez a lap a szocialista Internationale válságá-
nak -fő-okát a vezérek „árulásában és oppor-
tunizmusában" látja s ebből azt a -következ-
tetést vonja le, ho-gy az Internationale hely-
reállításának egyetlen -módja az illető -orszá-
gokban a munkáspárt szakadása-. Ezt nem 
mint valami szomorú következményt, hanem 
mint az In-ternat-ional-e újjászületésének nélkü-
lözhetetlen előfeltételét hirdeti. Az általános 
nemzetközi jelszót: „Sem, győzelem-, sem ve-
reség" (ami az annexió nélkül való béke -kö-
vetelésének felel rrev) a lap azzal egészíti -ki, 
hogy a „cári monarchiának és seregének le-
veretése lenne a kisebb baj". 

-Különös álláspontja van Plcchanov elv-
társnak, amely csaknem teljesen megfelel a 
francia szociálisták és az angol szociálisták 
egy része álláspontjának. Plec-hanov szerint 
az oro-sz felszabadítás érdekeinek -megfelel a 
hármas entente győzelme . . . Oroszország le-
ve r-etését nem tartja -kívánatosnak, mert ez 
Oroszország gazdiasági fejlődésére -káros lem-
ne, minthogy „az imperialista politika lényege 
abban áll, Ih-ogy a győztes nép a legyőzöttel 
-gazdaságilag kizsákmányolja". Ezt a gondo-
latmenetet azonban ncim alkalmazza Német-
országgal szemben.. E fölfogás nyilvánvalóan 
téves, mert Oroszország gazdasági kifejlődé-
sének legnagyobb akadálya a reakció s ez a 
fejlődés nem ifiigg egy külső katonai győze-
lemtől. -Plechian-ov fölfogása nagyon kevés kö-
vetőre talál a pártban. 

Amint már rámutattunk, az oro-sz -de-
mokrácia valamennyi árny-ál a-t árílak nagy 
többsége, ugv Oroszországban, mint a -kül-
földön lehetetlennek tartja-, hogy a proletár-
ság érdekében az Imperialista hatalmak egyik 
vagy másik csoportjának győzelmére töre-
kedjék. S mint a szervező bizottság jelenítése 
kiemeli, egyhangú a vélemény, ho-gy az ellen-
forradalom uralma ellen a, -harcot megszakí-
tás nélkül folytatni kell. 

Egy orosz fiszf harctéri naplója. 
Berlin, március 9. Leoníhardt Adélt, a -Ber-

liner Tageblatt-ban közli egy elesett -orosz 
tiszt harctéri naplóját. A tiszt a 45. szibériai 
lövészezredben, harcolt. 

— November -eleién állotta ki az -ezredem 
a tűzkeresztséget az uzs-o-ki szorosnál — így 
szól többek között a napló. — Az -ezred és az 
-oroszok felderit-ő szolgálatának szégyenére 
nyolcvan ember megállította és szétverte a 
szibériai vadászokat. Nyolcvan magyar nép-
fölkelő volt mindössze, m-ig a szibériai va-
dászezred -háromezer emberből állott. Kény-
telenek voltunk visszavonulni Ustrzyki f-elé. 

Január 4-éről ez a bejegyzés van .az el-
esett orosz tiszt naplójában: 

— Tegnap nagy győzelemről adtak hirt 
nekünk, őrülteknek kellene lennünk, hogy el-
higyjük. Ahogy most -hátrálunk, ugy fogunk 
ezentúl is hátrálni. Isten őrizzen mindnyájun-
kat. Valamennyien várjuk a békét. 

Minden igaz és jó magyar — férfi és nő 
egyaránt — viseljen szövetségi hűség jel-
vényt. Kapható a főispáni hivatalban és min-
den jobb kereskedésben. Ara: 1 korona. 

A befolyt összeg hadsegélyzési célokra 
fordittatik. 

Német feminista vezér 
a magyarokról. 

Schreiber Adél, a német 'feministák ve-
zére, aki legutóbb két hetet töltött Budapes-
ten, érdekes cikkben számol ibe a Vossischc 
Zeitung hasábjain -budapesti impresszióiról. 

— A fővároson magán —• igy szól a cikk 
— nem igen látsz-i-k me-g, ho-gy háború van, 
ragyogó, szép és elegáns, mint mindig. Leg-
feljebb az szúr szemet, hogy az autók és kil-
esik száma -csökkent, a hölgyek ruhája vala-
mivel komolyabb és diszkrétebb, ami csak 
előnyükre iszolgál s a járókelők száma is 
megcsappanj. Nagyon természetesem a mu-
latságok és- ünnepélyek amelyek ebben az év-
szakban máskor találkozóhelyül szolgáltak a 
magyar főváros tánckedvelő ifju-ságának, 
most elmaradtak; a budapesti hölgyek, öre-
gek és fiatalok egyaránt a sebesültek ápolá-
sára és egyéb jótékony társadalmi akciókra 
-széntélik minden idejüket. 

— Tizennégy napi ott tartózkodásom 
alatt alkalmam volt -beszélgetést -folytatni 
mind-eféle társadalmi állású személyiség-
gel a bábom és a -magyarok politikai néz-etei 
felőil. Beszéltem diplomatákkal, maga-srangn 
hivatalnokokkal, tanárokkal, kiváló asszo-
nyokkal -stib. — mindebből meglehetősen tar-
ka képe alakult ki azoknak az érzelmeknek 
és gondolatoknak, amelyek most a magyar 
lelkieket uralják. 

— -Két elsőrangú politikussal, gróf An-
drássy -Gyulával és gróf Apponyi Alberttal 
kimerítő .beszélgetést folytathattam. An-dras-
sy a leghevesebb politikai ellenfele v-olt Tiszá-
nak, miig a háború az összes pártokat nem 
egyesi tette .a h aza -védelmére. 

Andrá&sy finom tollú író és elsőrangú 
tudós. A-könyvei között találtam, dolgozó-
szobájában s első pil-lanaira meglátszott, hogy 
itt van igazán elemeben. Lassú, meiggon-dol-t, 
néha kissé fáradt beszédmodora inkább em-
lékeztet a -tudós kutató, mi-nt a politikai aréna 
harcosának előadására. A gróf minden szavá-
ból ikícsenget^ ho-gy rendíthetetlenül ibizik 
a győzelemben, 'Elmondta, hogy egy amerikai 
aki hivatalos megbízás folytán beutazta a 
ha-dviselő államokat ós budapesti tartózkodá-
sa alatt őt i-s felkereste, valósággal lelkesedve 
beszélt -Németország hangulatáról. Az ameri-
'feiai ember elmondta, hogy Franciaországban 
nagyon nyomott volt a hangulat, Angliában 
is nagy a lehangoltság, ellenben a monarkiát 
nyugodtnak és bizakodónak találta. Német-
ország büszke erejére és -teljesen biztonságiban 
érzi magát. Andrássy hangsúlyozta, hogy .a 
magyarok élénk rokonszenvvel lés határ talan 
bizalommal viseltetnek a németek iránt. 

— -Mi csak az osztrák politika hibái ellen 
harcoltunk, de -sohasem a németség, vagy ép-
pen -Németország ellen. iMi, magyarok jól -tud-
juk, hogy egy erős (Németország ránk nézve 
is (létkérdés és tudjuk azt -is, hogy ebben a há-
borúban egész nemzeti létünkért folyik a 
harc s ezért minden áldozatot meg kell hoz-
nunk a végső győzelemig! 

Apponyi Albert gróf -Németország és 
Ausztria-Magyarország végleges győzelméről 
szilárdan bizó szavakban nyilatkozott. 

— Az én bizalmam — .mondotta — nem-
csak érzés -dolga, hanem matematikai bizo-
nyosságon épü-lt f-el. 

(Ezután kifejtette, hogy az entente szám-
beli túlsúlya egyre csökken, mig a szövetsé-
gesek kvalitatív fölénye egyre emelkedik. 
-Különösen érezhető ez az északi harctéren, 
ahc-1 az -oroszok egyre kevésbé képzett, cse-
kély műveltségű tartalék-csapatokat kény te le-
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